

厚重答卷 周口风采

——从市委四届十二次全会暨市委经济工作会议看周口“十三五”发展成就

□记者 刘彦章 王艳

1月6日,备受关注的市委四届十二次全会暨市委经济工作会议召开。全会高度评价了“十三五”时期我市发展取得的历史性成就,擘画了周口“十四五”乃至更长时期经济社会高质量发展蓝图。成就鼓舞人心,使命催人奋进。我市广大党员干部群众第一时间学习领会全会精神,一致认为,经过近年来的磨砺和成长,周口完全有底气、有能力、有信心在新发展新阶段展现新担当新作为。

刻骨铭心

回眸“十三五”收官之年,2020年是我市发展极不平凡的一年,也是周口人民刻骨铭心的一年。

会上,市委书记刘继标总结2020年全市各项工作——

“这一年,带给了我们太多的感动和感慨,带给了我们太多的自豪和喜悦,带给了我们太多的深情和厚爱,带给了我们太多的憧憬和期待。”

“市委常委会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚决贯彻党中央和省委决策部署,务实重干、敢于担当、加压奋进、跨越发展,政治统领更加坚强有力,疫情防控取得重大战略成果,三大攻坚取得历史性成就,‘三高三优’目标顺利实现,四件大事扎实推进,四大经济加快发展,招商引资取得重大突破,社会事业稳步推进,平安周口建设成效显著,党的领导全面加强,在绘就新时代周口特色添彩画卷中留下了浓墨重彩!”

难忘2020,那些感人的画面,那些奋斗的场景——

在抗击新冠肺炎疫情的“战场”,市委坚持“早”字为先、“严”字为要、“稳”字为重,团结带领全市广大干部群众,大打了一场疫情防控的人民战争、总体战、阻击战,共同绘就了感天动地的战“疫”画卷。

在脱贫攻坚的“战场”,我市坚持每一级都尽锐出战,全面压实各级各部门责任,广大扶贫干部始终坚守脱贫攻坚一线,最大限度凝聚了决战决胜脱贫攻坚的强大合力。

在“创文”“创卫”的“战场”,广大干部职工拼搏实干,广大人民群众全面参与,每一个周口人都是主角,用心血和汗水铸就了城市发展的光荣和梦想。

……

浓墨重彩的2020,为周口“十三五”发展画上了一个圆满的句号。

厚重答卷

五年光阴,弹指一挥间。五年跨

越,巨变谱华章。“十三五”时期是全面建成小康社会的决胜阶段,是周口大踏步赶上时代的关键时期,是周口迈向高质量跨越发展的攻坚时期。

会上,聆听市委书记刘继标的报告,犹如慢慢展开周口“十三五”发展的恢宏画卷,每个节点都让人印象深刻,每处着墨都令人心潮澎湃。

——五年砥砺奋进、负重前行,五年只争朝夕、大干快上,实现了一系列具有标志性意义的突破,“十三五”规划目标总体完成,全面建成小康社会取得历史性成就,决战脱贫攻坚取得决定性胜利,在谱写新时代中原更加出彩绚丽篇章中展现了周口风采。

——这五年,周口综合实力实现重大跨越,中心城区发生巨大变化,县域经济呈现竞相发展,生态环境保护成效空前,干部作风得到明显转变,民生福祉不断增进改善。

——这五年,是创造周口历史的五年,是改善周口形象的五年,是凝聚周口合力的五年,是展现周口风采的五年,是提升周口地位的五年。

这一份厚重的“十三五”答卷,是习近平新时代中国特色社会主义思想在周口大地的生动实践,是省委、省政府正确领导的结果,饱含着全市广大干部群众的心血、智慧和汗水。

周口风采

建一个幸福城,画一幅产业图,描一抹生态色,绣一条惠民绢——过去的五年,周口实干前行。

始终坚持把加快发展作为解决一切问题的关键,生产总值跨过3000亿元台阶,稳居全省第五位。经济发展增速、财政收入增速、居民收入增速持续高于全省平均水平,财政收入增幅进入全省第一方阵。

坚持规划引领、全面发力,痛下决心拆“两违”,依靠群众推棚改,广搭平台招大商,坚定不移上项目,立足优势强产业,风雨兼程、昼夜不舍,中心城区迎来了绿起来、亮起来、净起来、美起来的巨大变化,脏乱差堵污、城市像集镇的标签一去不复返。

坚持以脱贫攻坚统揽县域经济社会发展全局,坚定贯彻县域治理“三

起来”、乡镇工作“三结合”重大要求,大力实施“一县一主业”计划和三年行动计划,稳步推进产业集聚区“二次创业”,主导产业不断壮大、质量效益明显提高、特色名片越擦越亮。

坚持城乡协调发展,一手抓百城建设提质,城区环境越来越优,一手抓统筹推进文明村、平安村、卫生村、产业富民村、美丽宜居村、党建示范村创建,深入推进乡村振兴,乡村越来越美、基础越来越强。

坚决打好蓝天、碧水、净土三大保卫战,稳步推进“四水同治”和国土绿化提速行动,扎实开展农村人居环境集中整治,PM10、PM2.5、空气优良天数连续四年均优于全省平均值,空气质量综合指数位居全省第一方阵。

严查诬告陷害、开展干部作风大整顿、“量化比选”干部、全力打造以案促改示范市,干部作风明显转变,政治生态不断优化,以良好党风政风带动民风社风持续向好。

7个贫困县全部脱贫摘帽,1112个贫困村全部出列,88.97万贫困人口全部实现脱贫,区域性贫困问题有效解决,小康梦想即将实现。居民人均可支配收入比2010年翻了一番,民生财政支出超过1900亿元。

谋大事、办大事、成大事,敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦——过去的五年,周口尽显风采。

淮阳撤县设区,结束了一市一区的历史;郑合高铁通车运行,结束了没有高铁的历史;安钢产能置换项目成功落户,结束了没有大型重工业项目的历史;贫困县全部摘帽,贫困人口全部脱贫,结束了绝对贫困的历史。

河南省第十三届运动会和第七届残疾人运动会在我市举办,周口一战成名,美名远扬!全省百城建设提质和文明城市创建工作现场会在我市召开,周口的成绩令人眼前一亮!

从打好打赢脱贫攻坚战,到成功举办省级赛事,从持续推进创建国家级荣誉城市,到打响疫情防控的人民战争、总体战、阻击战,从圆满开展“情系家乡周口行”系列活动,到成功召开第一届周商大会,“责任担当、勤劳智慧、坚韧不拔、守望相助”的周口人优秀特质引起强烈共鸣,周口从来

没有像今天这样,上下同欲、各界同心,凝聚起高质量跨越发展的强大合力。

加大高标准农田建设力度,打造了全省第一、全国一流的周口农业名片。全国返乡创业工作经验交流会在我市召开,周口经验全国推广。

周口中心港通江达海、货通全球,公铁水空网“五位一体”多式联运枢纽正在形成。周口已经成为河南对接“海上丝绸之路”的新起点、对接融入长三角的桥头堡、豫东南对外开放的新枢纽。

……

一桩桩、一件件,暖民心、强自信、提士气、鼓劲头。周口巨变,让全市上下交口称赞,让在外周口人自豪满满,让省内外各界刮目相看。

宝贵经验

艰难困苦,玉汝于成;创业维艰,奋斗以成。五年来,我市把奋斗目标紧盯到绘就周口特色添彩画卷上,把中心任务落实到“坚决打好打赢三大攻坚战、如期全面建成小康社会”总体目标和“三高三优”工作目标上,坚持一年接着一年干,一件事情接着一件事情办,周口人收获了更多获得感、幸福感、安全感,周口收获了更多奋进新征程的底气和力量。

回顾“十三五”的探索实践和前行足迹,周口积累了宝贵经验——必须坚持抓好政治建设;必须坚持以党建高质量推动发展高质量;必须坚持把加快发展作为第一要务;必须坚持人民至上心系群众;必须坚持深化改革开放创新;必须坚持集中智慧集聚力量;必须坚持全面发力重点突破;必须坚持从严治党改善政治生态。“八个坚持”必将为“十四五”周口更加出彩提供有力指导。

周口过去五年的历史性成就,写在了周口的广袤大地上,写进了千万周口儿女的心间,更写在全面建设社会主义现代化新周口的新征程中,点燃的是希望,提振的是信心,凝聚的是力量,照亮的是未来。

保持定力,接续奋斗!周口未来,大有可期!②10

